



新能源汽贸城。



机械光伏产业园。



泉州(南安)高端装备智造园。

霞美:打造“产城人”融合高质量发展新高地

你知道全市唯一一座连续12次亮相中央电视台的非国有陶瓷博物馆建在哪里吗?你知道占领全国70%市场的对讲机生产基地在哪里吗?你知道装备制造产业集群产值超百亿元、外贸出口总额连续6年排名南安第一、工业产值多年保持增速排名南安第一的乡镇是哪个吗?你知道全球首座万吨级铸造3D打印智能工厂落户哪里吗?你知道金门供水、晋江供水、石狮供水、南安沿海三镇供水等供水工程的取水口位于哪里吗?

它就是素有南安“东大门”之称的霞美镇。作为全国千强镇、镇域经济500强,霞美镇始终围绕建设宜居宜业宜游创新型现代化新霞美的总目标,深入推进“产城人”融合新探索,加快推进新型工业化和新型城镇化,在高质量发展道路上蹄疾步稳。

本报记者 赖香珠 李想 通讯员 刘智雨 雷滢森 高婉瑜 文/图

一二三产齐头并进 产业质效优化提升

产业是城镇发展根基。霞美镇作为南安市近年来的新兴工贸重镇,“三城、双园、一中心”发展格局已然成型,即泉州花卉城、泉州新能源汽车贸城、成辉机电展城,机械光伏产业园、高端装备智造园和镇区中心,形成机械、汽配、光伏、电子、花卉五大特色产业集群,建设文创智造特色小镇,着力打造泉州后花园、南安次中心城市。

“提高城镇竞争力的关键就是提高产业竞争力。今年以来,霞美镇打好产业发展‘三张牌’,形成了‘一产稳、二产强、三产活’的发展态势,向高质量发展迈出坚实的步伐。”霞美镇党委书记黄东良介绍。

首先,打好特色牌。依托花卉苗木产业的优势资源禀赋和良好产业基础,规划提档泉州花卉城,搭建花卉小哥App,推广“公司+基地+合作社+农户+生态”的发展模式,深入挖掘产业发展潜力,做大做强农业特色品牌。

其次,打好科技牌。大力推进“智改数转”,加快形成新质生产力,巩固拓展工程机械、汽车配件、电子信息、光伏材料等产业优势。阳光中科三期8条高效P型太阳能电池片生产线正式投产;群峰机械、恒利达等优质企业屡摘科创佳奖;梯度培育国家专精特新重点“小巨人”企业4家、国家高新技术企业74家、省级科技小巨人领军企业9家,在创新赛道上跑出“加速度”。

再者,打好集约牌。一方面,高水平推进工业园区标准化建设,机械光伏产业园、高端装备智造园、联东U谷·南安智能制造产业园等扩容提质。另一方面,抢抓新能源赛道风口,规划建设泉州新能源汽车贸城,比亚迪、特斯拉、问界等一线新能源汽车品牌相继落地,打造泉州地区首个集汽车销售、维修、配件供应和休闲娱乐为一体的大型新能源汽车综合市场。

基础设施建设向美而行 助力城镇更新提档升级

地处南安市东部,临近泉州西、南安高速互通口,泉州“母亲河”晋江干流沿霞美北部穿流而过……作为泉州统筹区、南安桥头堡,受两座城市核心区交叉辐射,霞美镇占据得天独厚优势。

如何将优势转化为发展动能,融入“环湾、向湾、同城”战略发展范围,加快泉州城乡融合互动?霞美镇的答案是:加快城镇基础设施提档升级,筑牢产城融合根基。

“近年来,霞美镇聚焦城镇发展的痛点、堵点,在路网优化方面,大动脉‘聚城畅通’与区域道路‘微循环’齐步走,江滨南路建成投用,武荣大桥全线通车在即,县道354线、军民连心路沥青化改造开工在即,打通南安至泉州又一‘大动脉’;在全市首创‘智慧眼’交管服务、AI智能无线广播系统,为城乡道路交通领域插上智慧翅膀。”霞美镇镇长黄河水介绍,在管网改造方面,推进县道324线排水系统工程,辖区内产业园区污水管网升级改造项目 and 全镇域农村污水管网建设已全面铺开,“十四五”期间将实现污水管网并网,让城镇“毛细血管”更加畅通。在水网提质方面,清淤疏浚玉田干渠、分渠,缓解城市内涝;九十九溪、两溪一湾等流域整体形象明显改观。

同时,聚焦城镇更新的亮点、爆点,进一步提升城镇化水平。保利、中骏、源昌、大唐、世茂等十几个楼盘落地开花,越来越多的人选择在霞美安家落户;在霞美星城新天地广场,霞美夜市火爆开张,点燃城镇烟火气,这个集吃喝玩乐购于一体的全新商圈,日均人流量达1.5万,给群众带来更新潮、更有趣、更多元的消费体验;成辉国际·居然之家广场试营业,集家具、建材、灯饰、电器等多种体验型的商业业态,引领家居建材消费星级体验……

放眼霞美,一座座住宅小区拔地而起,迈向现代化新城;一个个新型商圈强势崛起,涌动商贸新活力;一条条管网路网铺设延伸,迎来发展新起点,一派繁华宜居新气象在霞美呼之欲出,推动这座工贸重镇功能更新提升,优势日益显现。

人民群众幸福不断“加码” “以人兴城”效应逐渐扩大

“探索‘产城人’融合发展路径,产业是动力,城市是空间,人是主体,因此‘人’是根本也是关键因素。”黄东良表示,霞美始终把“人”放在第一位,努力把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,持续增强人民群众获得感、幸福感,连续3届获评泉州市文明乡镇。

干净整洁的环境,宽敞明亮的诊室,各种先进的治疗器械让人眼前一亮……近日,走进霞美镇卫生院,记者看到的便是这样一幕。

“这里环境好,离家近,周末还有专家坐诊,大病小病都能看,对我们来说太方便了!”前来就诊的群众点赞道。

记者了解到,近年来,为努力办好人民满意的卫生健康事业,霞美镇以“让群众就近看病、就近能看好病”为目标,霞美镇卫生院对标二级医院服务水平,建设首个乡镇卫生院血液透析科,与福医大附属二院、泉州一院联合建立“双向转诊、协作帮扶”医疗服务模式,创新推进跨区域学科共建、联合救治,资深专家每周定期来霞坐诊,让老百姓家门口享受“三甲医院”服务。

让群众近享优质医疗服务,只是霞美镇答好民生“必答题”的缩影。新霞美中心幼儿园、红星职专综合楼建成投用;柳南中学教学综合楼开工建设;4所小学教学楼项目纳入全市教育规划;宝莲足球、红星烹饪等办学特色持续彰显,教育向优质均衡不断迈进;农村幸福院为老年人提供居家、养老、娱乐、保健、养生等综合服务日趋完善;高标准创建开放、共享“党建+”邻里中心,使治理有温度、邻里更幸福;村村“口袋公园”拓展绿色空间,尽显方寸之美……一系列“组合拳”正稳稳托起霞美人的“幸福民生”。

“水深则鱼悦,城强则贾兴。”良好的营商环境不仅激发了企业和企业家的活力与创造力,也汇聚了“乐善好施”的企业家精神。霞美青商、女企业家协会、志愿者协会、爱心乒乓球俱乐部、武荣青年志愿者服务中心等社会组织进村入户送关怀、送慰问,善行义举不断;乡贤热心慈善事业累计捐赠上亿元,各村平安、卫生、教育、养老等公益基金接连创立,“大爱南安 慈善有我”霞美名片不断擦亮,“以人兴城”效应逐渐扩大。

“我们持续以党建引领为抓手,相信通过做好‘产’‘城’‘人’深度融合文章,霞美镇的产业羽翼将更加丰满,区位优势将更加凸显,民生事业将更加丰厚,让‘美丽中国’的愿景早日从规划走入现实,照进霞美!”黄东良表示。



孩子们快乐地玩耍。



霞美镇玉田干渠,通过清淤和疏浚等措施,排水量得到提升。



星城新天地广场。



霞美镇航拍图。